



核心话题

精细化管理是迈向高质量增长的必经之路

仔细阅读今年的政府工作报告,会发现较往年政府工作报告有较大不同,这些不同主要体现在:城镇调查失业率5.5%以内、下调赤字率、宏观杠杆率保持基本稳定、防范化解地方政府债务风险、保持广义货币M2、信贷和社会融资规模合理增长、改革完善增值税、改革个人所得税、推进房地产税立法、深化机构改革等。这些往年不曾出现的内容,不仅关系到未来改革的重要方向,更与每个国民的日常生活息息相关,因而也成为近期各方关注的重点。

经过改革开放40年的发展,我国经济已由高速增长迈向高质量增长的新阶段,新旧之间的不同绝不仅仅是经济增速的放缓,更多则涉及到社会公平、经济增长的内生动力和增长质量。但这一转换过程极为不易,要求经济增长由传统要素驱动和重化工业型向以市场为配置资源决定作用的创新驱动和服务型转换,且支撑这一转换并无捷径,只有遵循市场化规律、政府减少对经济的干预、增加一二次分配的公平性并配合金融、财税、立法等一系列改革方能实现。

在经济体起飞阶段,国家主导的经济增长关注点主要集中在效率,在于如何将经济的规模做大,于是经济增速高低是工作首要目标,配合经济增速目标完成的广义货币M2、社会融资规模等指标同样被重点关注。一旦经济运行过程中增速有所下滑,就会采取非常规手段进行干预,于是就有了2009年至今的企业、政府和居民三轮加杠杆政策。经济增长的总量虽达到预定目标,但代

文/范欣



作者为北京市基础设施投资有限公司政策分析师

只有提升各项改革的速度和力度、加强各领域精细化管理的水平,才能配合经济平稳转型、才能营造更加公平的社会、更好地提升居民的生活水平、才能决胜全面建成小康社会、才能实现国富民强。

价却是地方政府债务、企业总杠杆率和居民债务率的激增,以及产能过剩、环境污染、一二线城市楼市泡沫化、金融风险凸显和贫富差距拉大等众多问题。这些问题此前虽已被各界所认识,但在追求经济增速过

程中却无暇顾及。

上世纪拉美的阿根廷、巴西,亚洲的泰国、马来西亚等国均倒在了经济由高速增长向中低速增长的转型期,至今仍无法摆脱转型失败导致的经济长期萎靡。究其原因,主要就是未处理好劳动力成本增加和经济增长内生动力转换、实体经济和虚拟经济、效率和公平、经济增速和债务规模之间的关系。

反观那些成功跨越转型期的韩国、新加坡、中国台湾等地区,虽实施各类改革措施的先后有所不同,但逻辑基本相同,均是通过金融、财税、立法等一系列成功的改革让经济由以出口为导向的重化工业经济向以创新为导向的服务型经济转变,且这一过程伴随着政府权力的收缩和管理水平的逐步精细化。

我们已站在高质量发展阶段的起点,转型之路必然曲折,当前外部环境已发生重大变化,美国、欧洲经济逐步回暖,所处金融周期与我国并不同步,对应货币政策正向正常化迈进,对我国货币政策的牵引作用不容忽视。另一方面,美国总统特朗普正在发起一轮史无前例的贸易战,并很可能引致欧盟、中国的反制措施,是否会导致全球范围内的贸易战现在还不得而知,但美国作为中国重要出口国,其贸易保护主义势必会对我国出口带来较大冲击,进而影响到以往我国以出口为导向的经济增长模式。这也更要求我国加快结构调整的速度,提升经济发展的质量,各个领域由原先粗放式管理向精细化管理过渡。今年政府工作报告新提到的内容就是各领域逐步实现精细化管理的重要

开端。

因此,我国主动下调并淡化经济增速指标是给各项改革留下充分空间的体现。增加城镇失业率指标调查并与原有城镇失业率登记并行是提高就业在宏观政策决策过程中的地位,以实现政策针对就业指标的精准发力;下调赤字率是政府固定资产投资收缩、避免政府主导投资过多干预经济而挤占民间投资的主动出击;增加宏观杠杆率和防范化解地方政府债务风险,是避免发达国家货币政策正常化对我国货币政策牵引作用所导致的潜在债务风险凸显;不再提广义货币M2、信贷和社会融资规模增速指标是保持货币政策中性、继续去杠杆的重要途径;改革完善增值税、改革个人所得税是

激发企业投资和居民消费活力、促进服务型经济发展的重要举措,推进房地产税立法是坚持房住不炒原则、增加地方税源和提升房地产配置效率的必经之路,深化机构改革则是统筹以上各项改革措施、精简政府职能部门、提升办事效率的重大决策。

当然,不可否认的是,2011年后我国人口红利已出现萎缩迹象,代表就是我国劳动人口在总人口中所占比例在2011年已开始下降,老年人口比例近年来却一直在上升,为抑制人口红利下降对经济影响我国采取的是刺激需求政策,也就是说我国已错过改革的第一个黄金时机。但庆幸的是近年来我国以互联网和高端装备制造为代表的经济正在快速增长,有逐步取代传统重化工业的趋

势,并逐渐培养了一批行业内的“独角兽”企业。在万物互联的时代中,这类“独角兽”企业可以做到将居民日常消费的信息流进行大数据处理并有针对性地研发对应产品,从而实现了传统经济学中不可能实现的规模经济递增。未来随着“独角兽”企业回归A股,新经济的蓬勃发展仍值得期待。

当前新旧经济转换的时代已经来临,改革的大门已开启,高质量增长所要求的各领域精细化管理也已逐步启动,开弓没有回头箭,只有提升各项改革的速度和力度、加强各领域精细化管理的水平,才能配合经济平稳转型、才能营造更加公平的社会、更好地提升居民的生活水平、才能决胜全面建成小康社会、才能实现国富民强。

新政治经济学

特朗普的贸易战与“美国优先”

文/孙兴杰



作者为吉林大学公共外交学院副院长、北大汇丰海上丝路研究院高级研究员

从退出巴黎气候协定到现在关税之争,特朗普的执政风格进一步凸显,那就是不听劝告,即便助手以辞职相威胁也没有用。特朗普把老板和助手能分得非常清楚,他在自己的商业宝典中曾说,“人们总想以他们的方式来利用你。你必须让他们知道谁是老板。有许多方式可以让人听话。但无论是由于恐惧还是尊重,你的对手甚至你的朋友必须清楚,他们不可能支配你。如果他们能,你就不是老板了,他们才是。你还要让他们知道,如果试图利用你,他们会为此付出代价。要坚定、要强硬、要公正。如果谁想打击你,狠狠地反击他们,毫不留情。”无论巴黎气候协定还是现在要进行的贸易战,特朗普反智的色彩非常明显,身边的顾问曾经认为可以改变老板的想法,事实证明,特朗普的意志非常坚定,也非常顽固。

现在白宫内部很多人将国家贸易和制造业办公室主任纳瓦罗当成出气筒,因为他是非常典型的保护主义旗手。他在很多著作中将美国经济面临的挑战归咎于他国采取的重商主义,也提出解决美国贸易赤字就要进行相应的保护主义措施。纳瓦罗也是比较早阐述特朗普主义的顾问,可以说,在贸易和经济政策的观念上,纳瓦罗和特朗普有相似的地方。除了纳瓦罗之外,莱特希泽的地位也越来越凸显,可以说,特朗普的团队中本来就存在一个贸易战“战队”,只不过在特朗普就任的第一年中,这个战队基本被“雪藏”起来了。现在随着第一波贸易战的魅影,这个“战队”也开始四处出击,必然在白宫的权力格局中占据一席之地。科恩的辞职意味着建制派对特朗普的影响力下降,如果新任的国家经济委员会主席也是保护主义阵营的话,那么特朗普的经济决策难免会陷入“小集团思维”,会形成不断强化的贸易战的思维。

特朗普为什么一定要从关税开刀呢?直接的原因是他的世界观就是保护主义,在竞选过程中他提出要“美国优先”,就职演说中就是要“雇美国人,买美国货”,贸易赤字抢了美国工人的饭碗,现在他要把这些就业机会夺回来。他在国内进行大规模减税和推进基建项目,就是要恢复和重建美国的制造业,特朗普在推特上也说要恢复美国的钢铁产业。“美国优先”是特朗普主义的核心,在经济上就是要改变目标贸易失衡的状态。而解决这个问题,特朗普的方式简单粗暴,就是要提高关税,把外国的产品挡在美

国国门之外。这一套保护主义的思潮,在汉密尔顿的时候用得比较多,也算是一套思想体系。克鲁格曼就说:“任何一个参加过美国政府官方决策的人都知道,如果一些集团的决策建议有系统的和深思熟虑的分析做后盾,就可以扭转政治上的不利局势;相反,如果缺乏充分的理论依据,哪怕再强硬的政治支持,一个提案也有可能被否决。”特朗普对钢材和铝采取的关税方案也是不同的理论和世界观的博弈。

特朗普也是在兑现自己的竞选承诺,之所以能够赢得大选是因为在“铁锈地带”特朗普赢得主动。并且特朗普的保护主义态度,赢得白人蓝领的支持。2018年是美国的中期选举之年,要保持共和党的主导地位,特朗普也进入了“竞选模式”,另外,特朗普也为下一次总统大选做准备,上任两年多还不能兑现承诺的话,无疑会对共和党以及特朗普自己的选举带来不利因素。这次大选也意味着美国的政党地图已经发生变化,共和党进一步“北上”,铁锈地带的蓝领倒向了共和党。在会见瑞典首相的时候,特朗普说:“我在这里保护我的工人们,我们这个国家在过去很多年被不公平地对待。”贸易保护主义的政策不仅被用于

GREE 格力
让世界爱上中国造

原创国际领先变频变容技术
格力新一代家庭中央空调
用电省一半*



消费升级就用格力
董明珠

注:根据发改委能效标准,消费者在选购变频中央空调时能效等级在3级以下的能效等级为4级。以10匹格力变频家用中央空调为例,当变频率为105%时,能效比达4.28,较格力变频机提升了190%,用电量省一半。基于大小容积变频压缩机变频技术,能效比提升达120%。格力变频压缩机变频技术于2017年6月27日由工业和信息化部授予发明专利。格力变频压缩机变频技术“变频领先”水平。格力变频压缩机变频技术专利号:ZL20141014789.0; ZL201510726551.5; ZL201310574587.2

